Saturn

(Pán prstenů)


Plynný obr Saturn je druhou největší planetou sluneční soustavy, hned po Jupiteru, však jeho hmotnost činí asi třetinu Jupiterovi hmotnosti a jeho objem je asi poloviční, pro srovnání, představte si relativní  jednotku, kde zemská hmotnost se rovná jedné této jednotce, Saturn váží 95,18 těchto jednotek. Avšak hustota činí 0,69 g/cm2 , kdežto na Zemi je 5,52 g/cm2 . Saturn je nejlehčí planetou v porovnání váhy a velikosti, na vodě by plaval. Doba oběhu kolem Slunce na Saturnu trvá 29,46 pozemských let.

Jeho velmi malé tuhé jádro obklopuje malá vrstva kovového vodíku. Tuhé jádro je necelý zlomek Saturnova průměru, který je v porovnání se Zemí přibližně 9-krát delší, zbytek tvoří atmosféra.

V mracích můžeme pozorovat pravidelné pruhy, které se navzájem liší barvou i šířkou. Na jižní polokouli lze pozorovat rudou skvrnu asi 6000 km v průměru, tedy asi čtvrtinu velikosti Jupiterovy Velké rudé skvrny. Proudění vrchní atmosféry dosahuje rychlosti až         1 800 km/h. 

Saturn má 18 měsíců, největší je Titan. Titan má jako jediný měsíc sluneční soustavy vlastní atmosféru, která se skládá hlavně z dusíku a kyanovodíku. Poměry na Titanu se podobají těm, které vládly na planetách hned po jejich vzniku. Jeho průměr činí 5 150 km. Kráter Odysseus na měsíci Tethys je 400 km široký, a to na měsíci, jehož průměr je přibližně 2,5-krát větší. Náraz, který vytvořil kráter, zřejmě Tethys rozlomil a ta se přeměnila v těleso s obrovskou trhlinou na straně proti kráteru. Tam je teď kaňón asi 5 km hluboký, 100 km široký a 2 000 km dlouhý. Na měsíci Mimas se událo něco podobného a srážky jako na Mimasu a Tethysu zřejmě vyvrhly velké množství materiálu, který se podílel na  vytvoření Saturnových prstenců

Saturnovy prstence

Tyto prstence, představující pouze jeden z divů sluneční soustavy, byly objeveny Galileim, ale ten se pouze domníval že jde o potrojnou planetu (kvůli jeho nedokonalému dalekohledu viděl pouze dva jasné body na obou stranách planety). Pro pochopení  četnosti prstenců u Saturnu vám popíšu jak to tam vypadá: Postupujeme-li směrem od planety, narazíme nejdřív na prstenec D, pak na jasnější prstenec C a jasný prstenec B. Za Cassiniho mezerou (o níž dnes víme, že je vyplněna tenkými prstenci) následuje prstenec A, který je rozdělen mezerou na dva. Za prstencem následují tři slabé prstence: tenký prstenec F, tenoučký prstenec G a konečně ten nejtenčí prstenec E. To ještě je většina prstenců rozdělena na drobnější kruhy a kroužky, některé jen několik desítek metrů široké. Takovýchto kroužků kolem Saturnu je na 10 000. Nejpravděpodobnější teorie o jejich vzniku jsou fragmenty měsíce, kterému gravitace Saturnu zabránila vůbec se vytvořit.

